

游戏中的攻防环节



游戏中的“短兵相接”



游戏中近战用的“短剑”

不久前,在国家曲棍球训练中心上演了一场“沙场秋点兵”,二十几个年轻人分成两组手持“兵器”对战。他们手里的“兵器”虽然长短大小都是按照古代兵器打造的,但材料为软胶和海绵,而玩家一律戴着硬质头盔和面罩防护。最近,这款名为“兵器格斗”的新型户外竞技类游戏在北京、上海等城市的年轻人中流行起来,解压、社交是这款游戏最吸引参与者的地方,该运动的创始人和组织者则希望,通过这项运动的普及,让民众爱上中国传统武术。

对战解压游戏 让年轻人爱上武术

参与者佩戴头盔和面罩 “兵器”经过轻量化处理

游戏规则很简单,就是用所持的“兵器”歼灭对方。“歼敌”的标准也不复杂,击中有效部位——头和躯干,就算赢了。在游戏进行中,参与者都要戴好头盔和面罩。

“兵器”有近战用的“短刀”“短剑”,也有“长剑”“长矛”,更有“弓箭”和“标枪”。玩家可以根据各自的情况分配“武器”,安排阵形、设定战术。

在国家曲棍球训练中心进行的那场“对战”中,一多半来参加的年轻人都是初尝试,且大多没有搏击、格斗或剑道等专业训练基础。老玩家们给新手们演示了“弓箭”试射,以及“剑盾”“长兵器”的使用方法,随后“对战”开始。

红白双方各由十余人组成,每人根据规则选择自己擅长的“兵器”,双方站在球场两端,比赛开始后,浩浩荡荡地列开阵势走向对方。当双方走到相距大约5米的地方,双方的先锋队已“短兵相接”,各自举起“盾牌”遮挡在前胸,不停地用“刀剑”向前试探。玩家手中的“兵器”经过轻量化处理,更加侧重安全性。

“红10被击中,下。”“白色6号,下。”值场裁判会一直关注玩家们的攻防进展,随时报告局势。到了第一局歼灭战的最后,白方只剩下一名穿灰色运动衣的女战士,而她面对的则是红方三人:一个10岁左右的小男孩、一个女战士和一名男战士。

红方男战士身材敦实,明显有力量优势,双方谁也不敢轻易出招,绕着圈子游走一番后,男战士突然出招,白衣女战士因体力不支而没能把对方的“长剑”架出,于是双方的“武器”绞在了一起。

裁判叫停比赛后,询问双方是否有被对方击中。白衣女战士主动举手示意,是对方先触到了自己。虽然在一对三的情况下没有“反击”成功,但白方女战士还是赢得了一片掌声。

随后,双方又尝试了加入“长矛”和“弓箭”的攻防战。红白双方各有胜负,双方摘掉头盔时有的气喘吁吁,有的意犹未尽。

年轻人结伴而来 “运动的同时顺带社交”

“根本就看不到‘弓箭’从哪来,自己就壮烈‘牺牲’了。”一位玩家说,冲锋时,他按照老玩家的指导,降低重心,左右游走,还用“盾牌”护住了前胸,但还是很快就感觉腿部被射中了。几局下来,这位玩家明显有些“血槽”告急。参加这项运动,他最直观的感觉就是:“战争太残酷了。”

在歼灭战最后一对三的女战士贝贝觉得,这项运动对体力和脑力都有很高要求,甚至对脑力的考验更大。她认为,“兵器”的搭配很有学问,场上不但要时刻观察四周,还要注重团队合作,同时每个人都要根据自身特点找好角色,“我一开始以为就是瞎胡闹打着玩,后来感觉很像电子游戏,真的很讲究配合和策略。”

贝贝常年坚持运动,除了时常去健身房,也常打羽毛球,自认为体能还不错,但打完一局她明显感到身体负荷很大。

这一次,贝贝是和老公以及几个朋友一起来体验的。她的几个朋友先在网上看到了“冷兵器格斗”的视频,得知北京有俱乐部也在搞活动,便专门从天津过来玩,这次活动后几个人都觉得不虚此行,打算有机会还会参与。

贝贝的老公总结说,这项运动其实有一些取胜的技巧,就是要合理布置己方的队形,不要被对方从两侧迂回的人吸引,导致“兵力”分散。贝贝觉得,这项运动特别适合年轻人社交,特别适合结伴而来或者朋友聚会,大家一起组队来完成一场“格斗”会很有趣。

小米也是和男朋友一起来参加“格斗”的,来之前她已经做好了被打疼的心理准备。不过,“开战”后她发现,这项运动的安全性还是挺高的,有头盔保护,“武器”也都是软质的,最可能发生伤害的是移动时摔倒或崴脚。活动开始前,小米很认真地接受了老玩家的指导,一开始她

习惯把“盾牌”放在胸前保护自己,后来明白要用“盾牌”格挡住对方的“兵器”才能更好地进攻。靠着现学现卖,她也拿下了不少人。

小米认为,这个项目相当解压,而社交属性则是这项运动能快速起来的重要原因,“运动的同时顺带社交。”此外,这项运动的规则照顾了所有人,几乎没有性别的差异,任何性别年龄的人都能有很好的参与感。

游戏给武术爱好者 提供了一个“实战”平台

小米的男朋友成源是一名武术爱好者,学过形意拳和长枪的他在活动中算得上游刃有余,也成了本次活动的“击杀王”。但成源认为,这项游戏对于“练家子”来说也不会占太多便宜,尤其是如果大家都玩熟了以后,有武术基础的人的优势反而会缩小。因为当相互之间熟悉后,战术的作用会被放大。

从武术爱好者的角度来说,成源也很推崇这项运动,他觉得这项运动给了像自己这样的武术爱好者一个实战的平台,“我学过武术后,找不到合适的表现出口,这项运动里有一对一,也有团战,可以让我们武术爱好者放手一搏大展拳脚。”

成源认为,这项活动目前才刚刚兴起,未来的走向无论是竞技还是普及,对于当代社会的年轻人强健体魄都有帮助。此外,它还能够增强民众保护自身的技能和意识。

“活动中我发现,有的玩家完成‘击杀’后就放松了,结果就被身旁的对手刺到了。如果多参与这项运动,在现实中万一碰到什么突发的危险,可能会更好地保护自己。”成源说。

创始人称游戏创办初衷 “唤醒中华传统武术文化”

“唤醒中华传统武术文化”是这个项目创办的初衷之一。大潘是这项运动的创始人之一,身材高大的他本身是武术爱好者,也是体育行业的工作者。一直以来,他觉得现代武术有竞技、有表演、有健身,但年轻人学

习的往往却是来自国外的拳击、击剑、跆拳道等。

“我们作为武术传统国家却没能传承下来让民众乐于参与的武术项目,这让我心有不甘。”大潘说。于是,从2017年到2019年的三年时间里,大潘自掏腰包到河南嵩山、河北沧州、广东佛山及上海、山东等传统武术之地的武馆、武校考察。他发现,最重要的原因是中国传统武术严重脱离了市场,大众体会不到参与感,武术被局限在了老年人健身和运动员竞赛两个小领域,而大量的武术爱好者没有方便活动的平台。

“击剑、跆拳道为什么好招生,因为人家上来都是有趣味性的,台阶也低一些,小孩子愿意学。所以,武术也要放低身段,到民间去。”大潘表示,考察结束后,他和几个朋友开始研究能让民众接受的武术运动项目,给这个项目起名为“综合兵器格斗”。项目的原则是让所有人都能参与,无论男女老少都能够在其中找到快乐。由于大家都是从事体育方面的工作,规则的初版很快便制定出来。规则提倡老幼皆宜,要让女性、小朋友或身体素质并不出色的人也有机会存活下来。

后来,大潘又找到搞电脑游戏开发的朋友,对项目规则进行了游戏化修改,借用游戏中的赋分形式,规定各种“兵器”按照长短、轻重、攻击远近的不同给予不同分数,每个参与者可以自选“兵器”但总分不能超过8分。

在“兵器”的设计上,大潘和朋友们也是煞费苦心。他们先是查阅史料,按中国传统兵器的大小和长度来设计外形,然后进行对应的轻量化改良。

为了保证安全,他们对各种攻击型“武器”的内芯进行了切割,以保证过分用力后,“武器”切割部位先断裂而不会伤到使用者。

“我们希望这些‘武器’就跟足球、滑板一样便于携带,放在背包里或后备厢里,方便随时约上几个朋友玩一场‘格斗’。”大潘说。

“兵器格斗”逐步推广 三家俱乐部组成联盟

今年春天之后,“兵器格斗”

项目逐步推广开来。很多年轻人通过网络了解到这项新的社交运动,尝试和体验的年轻人也越来越多。已办的活动则大多在五人制足球场、橄榄球场或曲棍球场进行。

“其实并不是我们‘抢占足球场’,主要是五人制足球场的场地大小合适,而且两个禁区恰好可以当作我们的阵地布置人力,球场周围一般还有铁丝网可以避免我们的‘兵器’飞到外面。”大潘解释说,“兵器格斗”项目其实对场地没有特别严格的要求,在哪里都可以玩。

目前,大潘和朋友们成立了“将战综合兵器格斗”俱乐部。现在,三家俱乐部组成了名为WMC的联盟,联盟中的俱乐部可以互相比赛,选手也可互认积分。同时,上海、南京目前也都有了从事类似项目的俱乐部。

上海“冷兵器攻防战”的创始人杜蒜头(网名)介绍说,他们是从2022年开始尝试玩这个项目,当时也是他和几个练武术的朋友找不到合适的演练武术的平台,在一起玩攻防箭项目的时候受到启发,然后参考了国内外各种类似的游戏,制定了游戏规则。

今年夏天起,他们以俱乐部的形式开始在市场上推广。据其介绍,他们的“冷兵器攻防战”与北京的“综合兵器格斗”的规则大体相当,只是在某些细节方面有所差异。

“这个项目如今方兴未艾,出现不同的流派和玩法很正常,就好像同样是打麻将牌,有四川麻将、北京麻将、广东麻将,但最后还是会有一个统一的规则成为麻将竞技运动。”

对于上海和南京出现的同类型活动,身为“将战综合兵器格斗”俱乐部主理人的大潘也认为,从让民众接受武术的角度来说这是一件好事,任何一项游戏或者运动的规则都不应该是封闭的,不能只属于某个俱乐部或某些个人。

大潘认为,作为一项新兴运动,要让游戏规则在实践中逐步改良,取长补短,最后才能更好地被大众接受和传承,“这本身也是我们的初衷,就是让人们喜欢上中国传统武术,唤醒中国传统武术文化。”

据《北京青年报》